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Nyhetsbrev 1/08            Red:  Agderforskning,  Kristiansand  –  november  2008 
 
Vi  vil  med  disse  nyhetsbrev  fokusere  på  eksempler  på  samhandlingsprosjekter  som  er  igangsatt  og 
gjennomført og  samtidig belyse hvilke virkemidler  som har blitt benyttet og hvordan. Kanskje vil disse 
eksemplene kunne inspirere lesere til nye spennende prosjekter…. 

 

VRI, Virkemidler for Regional innovasjon, forskning og 
utvikling    er  et  program  i  Norges  forskningsråd  som 
startet opp i 2007. VRI‐Agder har fått gjennomslag for 
en søknad med varighet fra 2007‐2009. VRI skal legge 
til rette for samhandling mellom næringsliv, akademia 
og  regionale  myndigheter,  og  å  knytte  tette  bånd  til 
andre  nasjonale  og  internasjonale  nettverks‐  og 
systemvirkemidler. 

 Målet  er  å  bidra  til  økt  verdiskapning  i  næringslivet, 
gjennom  økt  samhandling  mellom  næringslivet  og 
relevante FoU‐miljøer. Denne prosessen kan  følges og 
analyseres  for  å  se  på  hvordan  ulike  typer  av 
kunnskapsutvikling og læring bidrar til økt innovasjon 
og verdiskaping på Agder. 

VRI  er  også  ment  å  være  et  skritt  i  retning  mot  å 
definere  innholdet  i de regionale  forskningsfond, hvor 
regionen  selv  må  ta  et  større  ansvar  for  FoU  og 
innovasjon. 

Bak  prosjektet  står  næringsliv,  nærings‐  og 
arbeidslivsorganisasjoner,  offentlige  aktører  i 
Aust‐Agder  og  Vest‐Agder  fylke,  Universitetet  i  Agder 
og Agderforskning. Det er etablert et VRI‐programstyre 
som  ledes av Kirsten Borge, Regionalsjef  i Aust‐Agder 
fylkeskommune.  For  å  oppnå  den  ønskede 
samhandlingen  benyttes  blant  annet  dialog‐
konferanser,  kompetansemegling,  personmobilitet, 
regional foresight, og bruk av forprosjektmidler. 

Satsningsområdene i VRI‐Agder bygger på de regionale 
prioriteringer og planer og omfatter: 

‐Prosessindustrien og olje‐ og gassleverandørnæringen 
‐IKT‐næringen og anvendelse av IKT‐kunnskap 
‐Kultur‐ og opplevelsesnæringene 

Vil  dere  vite  mer  om  VRI‐Agder  så  finnes  mer 
informasjon  i  Årsrapporten  for  2007  og  Strategi  for 
kultur‐ og opplevelsesnæringene  

Ta  også  gjerne  en  titt  på  vår  hjemmeside:  www.vri‐
agder.no.  Her finner dere mye nyttig informasjon blant 
annet  kommende  arrangementer,  rapporter  og 
workingpapers. 

 

 

 

 

 

 

NYHETER FRA SATSINGSOMRÅDENE 
 
Prosessindustrien og olje­ og gassleverandør­
næringen: 

Torsdag  25.  september  inviterte  Elkem  Aluminium 
Lista  til  foredrag  om 
Lean‐prosessen  som 
bedriften  har  hatt 
fokus  på  de  siste  10 
årene.  Prosessen  har 
ledet  til  økt 
effektivisering  av 
driften.  Svært  mange 
av  bedriftene  fra 
Eydenettverket  var 
tilstede.  Etter  seminaret  var  det  omvisning  på 
bedriften og påfølgende årsmøte i Eydenettverket. 

NODE­klyngen  har  gjennomført  en  omfattende 
Foresight prosess med gjennomsnittlig 30‐40 deltagere 
fra  NODE  bedriftene,  det  offentlige  og  akademia.  VRI 
har bidratt med  finansiering  av prosessen.  Sommeren 
2007  ble  Fremtidsprogrammet  for  Olje‐  og  Gass 
industrien  på  Sørlandet  lagt 
frem.  I  juli  2008  ble  NODE 
Foresight Think Tank avsluttet. Resultatet av dette var 
3 nye såkalte fyrtårns‐prosjekter ‐ NODE Mekatronikk, 
NODE  Miljø  Footprint  og  NODE  Samarbeid  med  det 
offentlige.  Styringsgruppen  for  NODE  Mekatronikk  er 
etablert  og  har  sitt  første  møte    i  november  2008. 
NODE  Miljø  Footprint  har  sendt  søknad  til  Norges 
Forskningsråd  (Petromax  programmet).  Svar  vil 
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foreligge  i  desember  2008. NODE  Samarbeid med det 
offentlige  har  hatt  sitt  første  møte  hvor  politisk  og 
administrativ  toppledelse  møtte  styringskomiteen  i 
EYDE  og  NODE  og  toppledelsen  ved  UiA.  Foresight 
prosessen  videreføres  den  20.  November  med 
gjennomgang  av  scenarier  og  drivkrefter  for 
utviklingen  fremover  sett  i  lys  av  den  globale 
situasjonen. Noe av det som vil være i fokus er: 

‐ ny president i USA 
‐ finanskrisen 
‐ kronekursen 
‐ oljeprisen 
‐ GIEK og Eksportfinansrammene oppbrukt 
‐  Russlands  aktive  oppkjøp  av  aksjer  i  europeiske 
selskaper. 
 
En  videreføring  av  Foresight  gjør  bedriftene  bedre 
rustet  til  å  møte  de  utfordringene  de  står  overfor  på 
kort og lang sikt. 
 

 

IKT­næringen og anvendelse av IKT­kunnskap 

Hovedmålsetningen  i  VRI  prosjektet  er  å  styrke 
konkurransekraften til  IKT næringen  i Agder gjennom 
økt  samarbeid  og  økt  FoU  aktivitet. 
 

God kobling! (11. november 2008) 

Polewall  ("stolpe‐vegg") er et nytt selskap som jobber 
med  teknologi  for  å  møte  den  såkalte  "last‐mile" 
utfordringen  i  en  bredbåndsinfrastruktur  ‐  altså  den 
siste  strekningen  fram  til  sluttkunden.  Selskapet  tar 
bruk  innovativ  teknologi  basert  på  optisk  frittroms 
kommunikasjon.  

Polewall  hadde  selv  identifisert  at  de  kunne  ha  stor 
nytte  av  å  benytte  såkalt  maskenett  (mesh  network) 
teknologi, men denne  kompetansen  har  ikke Polewall 
selv. Lite visste de også om at på Fakultet for Teknologi 
og Realfag ved UiA i Grimstad, så sitter Frank Li som er 
internasjonal  ekspert  på  nettopp  maskenett  og 
routingprotokoller. 

Gjennom  VRI  prosjektet  ble  Frank  og  Jan  Eide  i 
Polewall introdusert for hverandre og resultatet ble et 
forprosjekt  finansiert  av  VRI  der  Polewall  sammen 
med Uia og  en‐to  andre bedrifter på  Sørlandet deltar. 
Dette  forprosjektet  skal  blant  annet  se  på  hvordan 
maskenett  teknologi  kan benyttes  i  et nettverk basert 
på optisk kommunikasjon. 

Forskning  innenfor maskenett  er hovedsaklig gjort på 
tradisjonelle  Wlan  og  Wwan  så  koblingen  til  optiske 
nett er derfor ny og spennende i seg selv. Samarbeidet 
og  forskning  på  området  blir  sett  på  som  svært 
relevant,  så det  er allerede utarbeidet en  søknad med 
tanke  på  et  større  prosjekt  der  Polewall,  UiA m.fl.  vil 
delta. 

 

 

Kultur og opplevelsesnæringene 

 
Lord  of  the  Rings‐turismen  på  New  Zeeland,  Harry 
Potter‐turismen  i  Storbritannia,  Arn‐turismen  i 
Sverige… listen kan gjøres lang. Film blir i økende grad 
en  markedsføringskanal  og  attraksjonsutvikler  for 
turistdestinasjoner.  Filminnspillingsplasser  og 
historiske  plasser  blir  til  attraksjoner  for 
kulturturismen.  Kristiansandsbaserte  Penelope  Film 
holder  på  med  å  produsere  en  familiefilm  om  de 
tidligere  skambelagte  barnevandringene  på  Sørlandet 
som skjedde fra ca 1830 till 1910. Barn vandret ut etter 
bestemte  stier  fra  de  fattigere  vestre  delene  av 
regionen til de mer rike østre delene for å forsørge seg 
selv og familien i sommerhalvåret. Filmen kommer til å 
hete  ”Yohan  –  barnevandreren”  og  blir  en  lett 
tilgjengelig  familiefilm  i  likhet  med  klassiske  Disney‐
filmer  med  god  lettfattelig  moral  basert  på  en 
spennende  og  god  historie.  Penelope  Film  og 
Agderforskning  har  siden  våren  2008  samarbeidet 
omkring  spørsmålet  hvordan  familiefilmen  kan  skape 
næringsutvikling  i  Agderkommunene.  Hvordan  kan 
filmen  hjelpe  til  med  å  aktivere  de  historier  og  den 
kulturarv  som  finns  omkring  barnevandringene  og 
hvordan  kan  det  lede  frem  til  kulturbasert 
næringsutvikling? Det VRI‐finansierte  forprosjektet  er 
et pionerprosjekt  i Norge  som munnet ut  i en rapport 
og en dialogkonferanse der resultatene ble presentert. 
De  innbudte  var  de  kommunene  i  indre  Agder  som 
krysses av barnevandringsstiene. Noen kommuner har 
allerede  begynt  arbeidet  med  å  legge  til  rette  for  en 
barnevandringsled langs de gamle stiene. Utfordringen 
er  imidlertid  å  foredle  barnevandringsleden  til  en 
destinasjon,  men  også  hvor  den  kulturbaserte 
plassutviklingen  kan  tjene  Penelope  Film. 
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Dialogkonferansen  etablerte  en  arbeidsgruppe  som 
skal koordinere det videre arbeidet. 

DIGITAL OPPLEVELSESNÆRING 

Delta  i  fremtidskapsel  –  en  foresight,  et 
forskningsprosjekt og en dokumentarfilm,  fordi vi 
ikke  vet,  hva  unge  på  sørlandet  ønsker  seg  for 
fremtiden! 

Ca.  20  ambisiøse,  unge  mennesker  mellom  17­33  år 
setter  seg 
sammen  en 
weekend  for 
å  diskutere 
og 
eksperiment
ere  med 
forskjellige 
fremtidsscen
arier...  

”Fremtidskapsel”  handler  om  unges  visjoner,  drømmer, 
mareritt  eller  skremme­bilder  for  fremtiden  og  for 
Sørlandet... 

Slik lød innbydelsen til Sørlandets ungdom  sommeren 
2008.  Målet  med  Fremtidskapsel  var  å  skape  et 
møtested  for  en  travel  ungdom  og  å  generere 
samarbeid  mellom  forskjellige  unge  miljøer  for  å 
forbedre fremtidens Sørlandet.  

Formålet var videre å initiere en forsight‐prosess, dvs. 
undersøke  unges  sosiale  verdier,  deres  opplevelse  av 
sammenhengen mellom arbeid, familie og fritidskultur 
samt oppnå konklusjoner på, hva som der kan få unge 
til å leve og arbeide på Sørlandet i fremtiden. 

Allerede nå er Fremtidskapsels kulturelle branding av 
Sørlandet  blitt  presentert  i  forbindelse  med 
Regionalplan  Agder  og  de  unges  synspunkter  er  blitt 
hørt og tatt i betraktning.  

Men  Fremtidskapsel  skulle  være  et  kreativt  prosjekt 
mellom  unge  fra  vidt  forskjellige  næringer  innenfor 
kulturliv,  Olje,  gass  og  prosessindustrien  samt  IKT‐
næringer.  Fra  begynnelsen  har  Fremtidskapsel  vært 
produktorientert  og  har  skullet  munne  ut  i  en 
interessant  og  allment  formidlet  dokumentarfilm  om 
unges visjoner om Det Gode Liv.  

Således deltok 21 unge mennesker som produsenter og 
aktører  i  en  dokumentarfilmsprosess.  Arbeidet  med 
dokumentaren foregår enda og målet er, at filmen skal 

delta  i  konkurransen  på Kortfilmfestivalen  i  Grimstad 
2009.  

Agderforskning  takker  de  21  unge  som  deltok  i 
Fremtidskapsel. Uten dere var dette prosjekt aldri blitt 
mulig!    

Fremtidskapsel er utviklet av Agderforskning, gruppen 
for  Kultur  og  næring  samt  gruppen  for 
Innovasjonsledelse.  VRI‐IKT  og  VRI  Olje,  gass  og 
prosessindustri  har  bistått  med  engasjement, 
finansiering  samt  rekruttering  av  unge  fra  de 
respektive næringsområder.  

 
 
 
Forskerprosjektet/ 
Innovasjonsforskningsprosjektet  i VRI­Agder 
  
Forskerprosjektet analyserer hvordan viktige deler av 
næringslivet  på  Agder  bygger  opp  kunnskap  og 
gjennomfører  innovasjoner.  Prosjektet  studerer 
hvordan  kunnskapsoppbygging  og  innovasjon  skjer  i 
enkeltbedrifter  og  i  samspill  mellom  bedrifter 
innbyrdes  og  med  universitetet  i  Agder, 
forskningsinstitutter  og  andre  kunnskaps‐
organisasjoner.  I  tillegg  analyseres  hvordan 
virkemidler  for  å  styrke  innovasjonsevnen  i  bedrifter 
utvikles  gjennom  regionale,  politiske  prosesser. 
Forskerprosjektet  skal  få  fram  lærdom  fra 
samspillsaktivitetene  i  VRI‐Agder  og  være  en 
diskusjonspartner  for  det  øvrige  VRI‐prosjektet  i 
Agder. Vil du vite mer generelt om forskerprosjektet ta 
kontakt  med  Professor  Hans  Chr.  Garmann  Johnsen 
ved Universitetet i Agder.  
  
Et  av  de  foreløpige  funnene  fra  prosjektet  er  at  for 
eksempel  utstyrsleverandører  til  olje‐  og 
gassindustrien  innoverer  ut  fra  erfaringsbasert 
kunnskap  og  learning  by  doing. De  viktigste  aktørene 
for  å  utvikle  innovasjoner  er  krevende  kunder,  dvs. 
bedrifter  som  kjøper  produkter  fra  olje‐  og 
gassindustrien  på  Sørlandet.  Denne måten  å  innovere 
på  involverer  i  liten  grad  universiteter  og 
forskningsinstitusjoner  og  forklarer  hvorfor  det  hittil 
har vært så lite samarbeid mellom disse bedriftene og 
for  eksempel  Universitet  i  Agder.  Vil  du  vite  mer  om 
denne delen av forskerprosjektet og funnene derfra ta 
kontakt med professor Arne Isaksen ved Universitetet i 
Agder  eller  seniorforsker  James  Karlsen, 
Agderforskning. 
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Kontaktpersoner 
Har  du  innspill  til  spennende  samspillsprosjekter,  eller 
lurer  på  hva  VRI  er  og  hvordan  VRI  kan  brukes,  så  ta 
kontakt med: 
 
Cathrine Fahre Holt 
Rolle i programmet: Prosjektleder for VRI‐Agder 
Telefon: 926 52 280 
Epost: cfh@aforsk.no 
 
Rachel Funderud Syrtveit 
Rolle  i  programmet:  Prosjektleder  for  innsatsområdet 
olje, gass og prosessindustrien. 
Telefon: 99 64 34 21 
Epost: rachel.f.syrtveit@uia.no 
 
Asle Pedersen 
Rolle  i  programmet:  Prosjektleder  for  innsatsområdet 
IKT‐næringen og anvendelse 
Mobil: 98 43 83 53 
Epost: asle.pedersen@coventure.no 
 
Kirsti Mathiesen Hjemdahl 
Rolle  i  programmet:  Prosjektleder  for  Kultur  og 
opplevelsesnæringene 
Telefon: 954 95 930 
Epost: kmh@aforsk.no 
 
Hans Christian Garmann Johnsen  
‐ Observatør‐ 
Rolle  i programmet: Prosjektleder  for  Innovasjons‐ og 
organisasjonsforskningsprosjektet 
Telefon: 37 25 31 60  
Mobil: 918 03 733 
Epost: hans.c.g.johnsen@uia.no 
 





VRI‐Agder  
 
Årsrapport for 2007 
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1. Innledning 


VRI‐Agder var en av 9 regioner som fikk innvilget sine søknader om midler fra det nye VRI‐
programmet til Norges Forskningsråd i juni 2007. VRI er en forkortelse for virkemidler for regional 
forskning og utvikling og innovasjon. VRI‐Agder er en av to VRI‐regioner som dekker to fylker.1  VRI er 
et eksperimentelt program med et 10‐års perspektiv der ulike typer virkemidler skal skreddersys for 
utfordringene i de ulike regionene og testes ut.  Norges forskningsråd ønsker at VRI‐regionene skal 
teste ut 13 forskjellige virkemidler. Noen av virkemidlene er definert som hovedvirkemidler, mens 
andre er definert som understøttende virkemiddel til hovedvirkemidlet. Det er også opp til regionene 
å utvikle og teste ut nye virkemidler i programperioden.  


Årsrapporten beskriver anvendelsen av virkemidlene fra juni 2007 til 31.12.2007. Virksomheten for 
denne perioden har vært preget av en fase med å komme i gang med aktiviteter. Årsrapporten bærer 
naturlig nok preg av dette og er derfor skrevet kort og konsis.  


 I tillegg til årsrapporten vil det bli laget korte nyhetsbrev jevnlig fra VRI‐Agder som omtaler 
aktiviteten på en kort og populærvitenskapelig måte. Nyhetsbrevene sendes ut til 
samarbeidspartnere og legges ut på weben til VRI‐Agder: www.vri‐agder.no 


2. Kort om VRI­Agder 


Det overordnede målet for VRI er å fremme innovasjon, kunnskapsutvikling og verdiskaping gjennom 
regional samhandling og en forsterket FoU‐innsats i og for regionene. Programmene i de enkelte VRI‐
regionene er oppbygd med et samhandlingsprosjekt og et forskerprosjekt. Dette har gitt føring for 
både målsettingene og organiseringen av programmene. VRI‐Agder retter seg både mot næringslivet, 
mot samhandlingen mellom det regionale universitetsmiljøet2 og næringslivet og dokumentasjon og 
forskning på effektene av virkemiddelbruken. De tre målene for VRI‐Agder er:  


• Bidra til å øke verdiskapning i næringslivet 
• Øke kvaliteten på samhandlingen og kunnskapsutviklingen mellom næringslivet og det 


regionale universitetsmiljøet 
• Analysere hvordan ulike typer av kunnskapsutvikling og læring bidrar til økt innovasjon og 


verdiskapning på Agder 


På et overordnet nivå skal de tre målene balansere hverandre. Konkret betyr dette at for eksempel 
forskerprosjektet skal forsøke å trekke lærdom ut av aktivitetene i VRI. Forskerprosjektet skal ikke 
evaluere effekten av hvert enkelt VRI‐prosjekt, men skal først og fremst vurdere om den samlede 
porteføljen av VRI‐aktiviteter er hensiktsmessig gitt forutsetninger og behov i hvert enkelt tilfelle. For 
å kunne gjøre dette må det være konkrete samhandlingsaktiviteter mellom det regionale 
universitetsmiljøet og næringslivet. Næringslivet må se nytten for egen verdiskapning for å engasjere 
seg i samhandlingsaktiviteter med det regionale universitetsmiljøet. Bedriftene vil derfor møte både 
forskere som samarbeider med dem for å utvikle innovasjoner og forskere som publiserer om 
aktiviteten i VRI‐Agder.  


                                                            
1 Hedmark og Oppland var den andre regionen som dekker to samarbeidende fylker.  
2 Det regionale universitetsmiljøet er definert i VRI-søknaden som Universitetet i Agder og Agderforskning.  
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Med bakgrunn i prioriteringer i fylkesplanene i de to fylkene har VRI‐Agder prioritert følgende tre 
innsatsområder:  


1. Olje, gass og prosessindustri 
2. IKT‐næringen og anvendelse  
3. Kultur‐ og opplevelsesnæringene. 


De to første innsatsområdene er valgt ut fordi de representerer etablerte næringer mens det siste 
innsatsområdet ansees for å ha et potensial for vekst.  


VRI‐Agder består av to prosjekter: 


1. Kunnskapsutvikling gjennom samhandling (Samhandlingsprosjektet) 
2. Kunnskapsutvikling og innovasjon som forutsetning for verdiskapning (Innovasjonsforskning) 


VRI‐Agder er organisert med et programstyre med 15 medlemmer, et arbeidsutvalg med 5 
medlemmer og et VRI‐Team med prosjektleder (koordinator) for programmet og delprosjektledere 
for de enkelte innsatsområdene. Prosjektlederen for forskerprosjektet møter som deltakende 
observatør i programstyre, arbeidsutvalg og VRI‐Team.    


For 2007 har VRI‐Agder disponert 6 mill. kr., hvorav 5 mill. kr. til Samhandlingsprosjektet og 1 mill. kr. 
til Innovasjonsforskningsprosjektet. Tabellen nedenfor viser budsjettet for samhandlingsprosjektet. 
De tre første feltene viser budsjettet for de enkelte innsatsområdene. Budsjettposten Samhandling 
(aksjonsforskning/følgeforskning) er en ekstra tildeling vi fikk til aksjonsforskning og 
følgeforskningsprosjekter fra Norges Forskningsråd. Norges Forskningsråd baserer seg på at 
halvparten av finansieringen kommer fra regionale aktører.  For 2007 er det Aust‐Agder og Vest‐
Agder fylkeskommuner og Innovasjon Norge som har finansiert den regionale andelen. 


 


Tabell 1: Budsjett for VRI‐Agder 2007  


Budsjettpost Beløp (1.000 kr.) 
IKT‐næringen og anvendelse 1200
Kultur‐ og opplevelsesnæringen 600
Prosess, olje og gass 1200
Samhandling (Aksjonsforskning/følgeforskning) 1200
Prosjektledelse 800
SUM 5000


  


Endringer i organisering 


Mangfold og endring i organiseringen og en eksperimentell orientering har gjort at det nødvendig å 


bruke tid på å forankre programmet i Programstyret, Arbeidsutvalget og VRI‐Teamet. For å kunne 


jobbe som lærende organisasjoner har denne tidsbruken vært nødvendig og i tråd med tidsplanen i 
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søknaden. Den eksperimentelle tilnærmingen har gjort at vi kontinuerlig ikke bare har drøftet 


virkemiddelbruk, men også om VRI‐Agder er organisert på en hensiktsmessig måte.  


VRI‐Agder har i løpet av høsten 2007 justert organiseringen noe. For det første har styringsgruppen 


for VRI‐Agder endret navn til Programstyret for VRI‐Agder. For det andre har den blitt utvidet fra 12 


til 15 medlemmer. De nye medlemmene er Kristiansand kommune, Arendal kommune og Sørlandets 


Teknologisenter. For det tredje har det blitt etablert et arbeidsutvalg med 5 medlemmer med Kirsten 


Borge (Aust‐Agder fylkeskommune), som leder, Per‐Kristian Egeberg (UiA), Harald Sveier (NFR), Tor 


Ove Bråthen (Origo Engineering) og Kai Johansen (Elkem Resarch).  


VRI­Aktiviteter 2007 


VRI‐Agder har lagt vekt på en offensiv strategi overfor bedriftene og nettverkene i regionen. Det har 


vært stor grad av involvering av bedrifter innen innsatsområdene olje, gass og prosessindustri (OGP) 


og IKT og noe mindre innenfor kultur‐ og opplevelsesnæringene. Det siste skyldes at vi, som nevnt i 


søknaden, har jobbet med å utvikle en strategi for de sist nevnte næringene høsten 2007.  


Når det gjelde strategi overfor enkelt bedrifter har vi tatt kontakt med de bedriftene som vi vet har et 


potensial og interesse for videre utvikling og forskningssamarbeid. Vi har gjennomført en rekke 


møter med bedrifter i hele Agder. Innenfor IKT har vi arrangert flere felles dialogmøter med bedrifter 


der vi har vi har presentert VRI og deretter har vi jobbet sammen med å utvikle felles 


problemstillinger for bedriftene. Innenfor OGP ble det lagt opp til mange møter i nettverkene NODE 


og Eyde, samt bilaterale møter (UIA‐enkeltbedrifter) som har resultert i nettverksprosjekter, 


forprosjekter og mobilitetsprosjekter.  


Vel 20 forskere fra det regionale forskningsmiljøet har vært involvert i samhandlingen med 


næringslivet. Fordelingen har vært omtrent halvparten ulike typer teknologer og halvparten 


samfunnsforskere.  


For de som ønsker mer detaljert informasjon viser vi til vedleggene i årsrapporten. Tabellene i 


vedlegget viser VRI‐virkemidlene fordelt på innsatsområder og prosjekter som blitt finansiert. For de 


som ønsker mer informasjon om de enkelte virkemidlene viser til vil forskningsrådet sin hjemmeside: 


http://www.forskningsradet.no/servlet/Satellite?c=Page&cid=1161810080778&pagename=vri%2FPa


ge%2FHovedSide 
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Olje­, gass og prosessindustri 
2007 bærer preg av å være oppstartsperioden for VRI‐Agder delprosjekt Olje‐, gass og 
prosessindustri. Det er lagt ned mye arbeid i å opprette og utvikle dialog mellom UiA og bedriftene 
innenfor denne bransjen. Denne kontakten har resultert i flere konkrete forprosjekt innenfor tema 
som er forskningsmessig viktige både for UiA og bedrifter. Målet er at disse skal resultere i en større 
søknad til Norges forskningsråd eller andre relevante kilder.  En kort evalueringsrunde blant de 
involverte forskerne ved UiA viser at aktiviteten i 2007 har resultert i flere konkrete planer for 
samarbeid i det påfølgende år, noe som viser at i planarbeidet for budsjettdisponeringen for 2008 
måtte noen prosjekter velges bort. Det har blitt lagt vekt på å bruke virkemidler for å nå en bredde 
og dybde i forskningssamarbeid/nettverkssamarbeid mellom akademia og bedriftene. Det er lagt ned 
timer og midler i å støtte opp om NODE‐nettverket sitt foresight videre‐prosjekt. Det er lagt inn 
midler og tid for å styrke og gjøre Eyde‐nettverket mer robust. Slike virkemidler skal støtte opp om å 
få etablert en kontakt i bredden. Resultater av dette viser seg i forprosjekter og mobilitetsordninger 
som er virkemidler som skal virke i dybden. Disse virkemidlene gjør at samarbeidet mellom bedrifter 
og forskere ved UiA blir solid og kan utvikles i form av varige samarbeidsrelasjoner. Dette er etter 
prosjektleders vurdering gode resultater av det arbeidet som er lagt ned i dialogmøtene. 


Det er spesielt innenfor olje‐ og gassindustrien at resultatene er gode. Det har vært en noe tregere 
progresjon i å få til en tilsvarende aktivitet innenfor prosessindustrien. Det vil derfor legges vekt på 
økt dialog og samhandling som skal resultere i konkrete samarbeidsprosjekt mellom UiA og 
bedriftene innenfor denne bransjen. UiA har mobilisert relevante forskere og behov for faglig 
samarbeid er kartlagt på en work‐shop i februar 2008.  


IKT 
Arbeidet i 2007 har vært preget av høy aktivitet og mange møter med bedrifter og forskere ved UiA. 
Dette har resultert i tre forprosjekter der flere bedrifter (4‐5) er involvert sammen med UiA i hvert av 
prosjektene.  I tillegg er det allerede dialog om flere andre aktiviteter inkludert forprosjekter som er 
planlagt startet opp i 2008. Det har vært tett dialog med de eksisterende nettverkene innenfor 
bransjen og det er innledet et godt samarbeid med Digin (tidl. Elinor) nettverket som har hatt høy 
aktivitet i 2007. Et direkte resultat av et av VRI forprosjektene som hadde oppstart i 2007 var en 
søknad om en Agderstipendiat (stipendiat finansiert av fylkeskommunene i Aust‐ og Vest‐Agder). 
Søknaden ble rangert som nummer to av fra fakultet for teknologi, men ble dessverre ikke innvilget. 
Kunnskapsmegling er også en sentral del av prosjektet og dette er et viktig virkemiddel for å realisere 
potensialet som ligger i samarbeid og samspill mellom bedrifter og UiA (evt. andre FoU institusjoner) 
ved å koble bedrifter til bedrifter, bedrifter til prosjekter og bedrifter til UiA. 
 
Det er merkbart at de gode tidene i dagens marked påvirker bedrifter til profittmaksimering som kan 
gjøre det vanskelig å få oppmerksomhet rundt et initiativ som VRI. Likevel har det vist seg å være en 
god tilstrømming av innspill både fra UiA og bedrifter, selv uten videre markedsføring. Når det gjelder 
sammensetningen av bedriftene i IKT næringen er det også verdt å merke seg at selv om vi ofte 
snakker om SMB bedrifter, så ligger de aller fleste i kategorien mikrobedrift (dvs. < 10 ansatte ≤ € 2 
million i omsetning eller ≤ € 2 million i årsresultat). 
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Kultur­ og opplevelsesnæringene 
I tråd med søknaden fra VRI‐Agder har høsten 2007 i hovedsak gått med til kartlegging og sondering 
av muligheter for realisering av VRI prosjektet og bruk av VIR virkemidler i samarbeid med 
kulturnæringene. Strategien for dette innsatsområdet vil bli vedtatt i 2008 og aktiviteter vil bli 
finansiert opp på samme måte som for de andre innsatsområdene. Det ble tidlig klart at dette er et 
komplekst felt med mange og ofte ukoordinerte aktører som jobber på ulike måter innenfor og inn 
mot kulturlivet. Det har derfor vært et hovedpoeng at VRI må finne sin plass i samarbeid med andre 
aktører og initiativ på området slik at man oppnår en komplimenterende effekt med innsatsen.  


Det har også vært jobbet med kunnskapsmegling for å få bedrifter motivert til å utarbeide søknader 
til bedriftsstyrte innovasjonsprosjekter innen dette innsatsområdet. Norges forskningsråd hadde en 
utlysning høsten 2007 og en ny utlysning kommer også i 2008. Dette virkemidlet retter seg mot 
bedrifter i det distriktspolitiske virkeområdet i Agder, dvs. områdene som ligger utenfor de større 
byene i regionen. Det var ingen bedrifter som valgte å søke i 2007.   


 


Samhandling (Aksjonsforskning/Følgeforskning)  
Dette er en ekstra tildeling som ble gitt til VRI‐Agder fra Norges forskningsråd. Denne posten har 
blant annet vært brukt til aksjonsforskning, følgeforskning, facilitering av prosessen i Eyde‐nettverket 
og til en dialogisk prosess med utgangspunkt i den nye kampusen som er under bygging i Grimstad.  


Arbeidet med etablering av Eyde‐nettverket startet seinhøstes 2006. Den formelle stiftelsen av Eyde‐
nettverket skjedde medio september 2007 på et møte hos Owens Corning på Birkeland. En kjerne i 
arbeidet i Eyde‐nettverket er utveksling av erfaringer mellom bedriftene og eventuelle felles 
forsknings/utviklingsprosjekter.  


Dialog prosjektet Kampus Grimstad tar utgangspunkt i at Universitetet i Agder i 2010 vil åpne sin nye 
kampus i Grimstad. Prosjektets målsettinger er å legge til rette for et åpent og interaktivt 
læringsmiljø med regionen. Det vil bli arrangert en rekke dialogmøter mellom universitetet og 
regionen for å konkretisere temaet.  


Forskerprosjektet  


I forbindelse med gjennomføringen av forskerprosjektets spørreundersøkelse er det gjennomført en 
kartlegging og registrering av bedrifter på Agder som kommer innenfor en bred definisjon av 
kulturbasert næringsliv. Disse bedriftene ble valgt ut som respondenter på det elektroniske 
spørreskjema som gikk ut i siste del av 2007. Funn fra forskerprosjektet vil bli distribuert i form av 
nyhetsbrev fra VRI‐Agder og i form av vitenskapelige artikler. 


For 2007 er det skrevet et vitenskapelig paper med tittelen "Integrated and Participatory 
Innovation", Kingston University. Artikkelen har tittelen A Practical Normative Approach to 
Development – Some Initial Experiences With VRI Processes in the Agder Region. Authors: Roger 
Normann, James Karlsen, Hans Chr Garmann Johnsen & Jens Kristian Fosse.  
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Paperet ble presentert på AFI konferansen: ACTION RESEARCH CONFERENCE: MAKING THE 
“PRACTICAL TURN” PRACTICAL: COLLABORATION ACROSS NATIONALITIES, PROFESSIONS AND 
VARIETIES OF ACTION RESEARCH OSLO, SEPTEMBER 10TH ‐ 12TH 2007. Paperet vil bli publisert  i 
Claussen and Ennals (eds.)  2008: "Integrated and Participatory Innovation", Kingston University.  
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Vedlegg 


Tabell 2: Anvendelse av VRI‐virkemidler 2007 (1.000 kr.)  


VIRKEMIDDEL  IKT OGP KULTUR SAMHANDLING SUM 
             


1. Regional dialogkonferanse - U          0 


2. Foresight - U 30 176 30    236 
3. Katlegging av regionale FoU-
ressurser - U 


    58    58 


4. Benchmarking av samarbeidet 
og kompetanse i regionen - U 


      109  109 


5. Dialog og bred medvirkning i - 
H 


250 56 181    487 


   -bedrift          0 
   -nettverk       313  313 
   -region       500  500 
6. Regional foresight - U          0 


7. Kompetansemegling - H 302 80 50    432 


8. Personmobilitet - H   44      44 
   -Studenter          0 
   -Kandidater          0 
   -Omvendt forskermobilitet          0 


9. Forprosjektmidler - U 450 154      604 
11. Regionale læringsarenaer - U          0 
12. Deltakelse i europeisk og 
nordisk regionalt samarbeid - U 


         0 


13. Mobilisering av regionale 
FoU-institusjoner til deltakelse i 
internasjonalt FoU-samarbeid - H 


         0 


14. Andre/nye 
virkemidler/hovedaktiviteter  


         0 


SUM 1032 510 319 922 2783 
Overført til 2008  147 675 281 278 1381 
H= Hovedvirkemiddel. U=Undervirkemiddel.  


I tillegg til disse overførte midlene kommer også overførte midler fra prosjektlederposten med kr. 
120.000 kr. Det er laget en egen handlingsplan for bruken av de overførte midlene. Planen er 
godkjent av Norges Forskningsråd.    
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Tabell 3: Oversikt over konkrete prosjekter 2007 i VRI‐Agder Olje‐, gass og prosessindustri 


Navn på bedrift  Navn på prosjekt  Type virkemiddel 


ORIGO AS  Intergrerte operasjoner (sammen 
med flere i NODE)    Forprosjekt  


 ORIGO AS 
Evaluering av satsing på 
studentprosjekter 


Dialog og medvirkning ‐ 
samhandling 


NODE 
Foresight videre 


Dialog og medvirkning ‐ 
samhandling 


Aker Kverner 


Modellering Rørhåndtering  


Forprosjekt, personmobilitet og 
samarbeid om utvikling av 
masterutdanning 


National Oilwell  Flow and velocity estimation in 
riser tensioning systems 


Forprosjekt, samt samarbeid om 
utvikling av masterutdanning 


Eydenettverket  Seminarserie om faglige 
utfordringer 


Dialog og medvirkning ‐ 
samhandling 


Elkem Aliminium Lista  Reduksjon av utslipp av PAH / 
Kunnskapsutveksling om 
renseteknologi 


Personmobilitet 


Elkem Kristiansand m. fl  Hvordan kan materialindustrien 
hjelpe til med å løse 
klimautfordringene? 


Forprosjekt  
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Tabell 4: Oversikt over konkrete prosjekter 2007 i VRI‐Agder IKT‐næringen  


Navn på bedrift  Navn på prosjekt  Type virkemiddel 


Integrasco AS (Prosjektet involverer 
også bedriftene: Navitas AS, 
Scanmatic AS, Logit Systems AS og 
Telemagic Group AS) 


Intelligent Systems    Forprosjekt  


 NextNet AS (Prosjektet involverer 
også bedriftene: Devoteam 
Telecom AS, Agder Telenett AS, 
Armusement AS og VisiWear) 


Mobile Broadband Applications and 
Business Models 


Forprosjekt 


Mobikom AS (Prosjektet involverer 
også bedriftene: Devoteam 
Telecom AS, Scanmatic AS og Origo 
Engineering) 


Wireless Maritime and Industrial 
ICT 


Forprosjekt 


   


Digin  Planlegging av konkrete aktiviteter i 
2008 (fasilitator, studietur m.v.) 


Dialog/Nettverk 
 


Trådløs Framtid  Seminar om Mobil 
Sikkerhet/Fremtidens SIM 


Dialog/Nettverk 
 


Signaler Næringshage  Dialog med bedrifter/ 
innovasjonsworkshop 


Dialog/Nettverk 
 


Agder IKT‐senter  Oppstart felles markedsføring IKT 
industri ‐ UiA 


Dialog/Nettverk 
 


 








 1


Strategi 2008 for VRI Agder Kultur 
 


 
Overordnet utgangspunkt for tilnærmingen til kulturnæringene 
Både innenfor og utenfor kulturnæringene er det flere som omtaler disse 


næringene som ”de vanskelige kulturnæringene”. Dette kan være en forståelig posisjon, 
all den tid det ikke eksisterer konsensus verken om begrepet man bruker for disse 
næringene (opplevelsesindustri – Sverige, opplevelsesøkonomi – Danmark, creative 
industries – England, kulturnæring og kulturbaserte næringer – som man bruker i Norge), 
eller hvilke næringer som faktisk befinner seg innenfor definisjonene (9 ulike næringer i 
Norge hvis primære egenskap er kommunikativ, 13 i Sverige og 18 i Danmark som har 
kreativitet som det sentrale omdreiningspunkt, mens man i UK retter stadig mer 
oppmerksomhet mot at de største økonomiske gevinstene fra kulturnæringene hentes ut 
av helt tradisjonell industri i randsonen rundt kulturnæringene).  I en undersøkelse utført 
av NESTA (en britisk stiftelse for vitenskap, teknikk og kunst) som stiller spørsmål om 
hvor de kreative yrkene er, viser at hele 54% av dem befinner seg utenfor de kreative 
næringene – i den såkalte ”the rest of the economy”.   
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Til tross for denne uklarheten i hva man faktisk forholder seg til når man snakker 
om kulturnæringer, så ønsker ikke VRI Agder Kultur å prioritere et utstrakt 
definisjonsarbeid for å avgjøre hvem som befinner seg ”innenfor” eller ”utenfor” 
kulturnæringene. Tvert i mot så ønsker vi, som vi også ser tendenser til i UK, Sverige og 
Danmark, å fokusere på det vi har valgt å kalle et verdikjedeperspektiv på 
kulturnæringene. Dette innebærer en tydeliggjøring av kulturnæringenes relevans langs 
en større verdikjede – hvordan kulturnæringene fungerer nyskapende, profilerende og 
konkurransefremmende ikke bare ”i seg selv”, men også i forhold til andre næringer 
(særlig for reiselivsnæringene, men også i forhold til annen) og til lokalsamfunn og 
regionen.   


 
 
 Rent konkret så innebærer et slikt valg at VRI Agder kultur vil bidra inn i 
utvikling av faktiske prosjekt gjennom et aksjonsforskende tilnæring. Tom Tiller hevder 
at en første grenseoppgang mellom aksjonsforskning og annen forskning gjelder 
forholdet mellom informasjonsuthenting og ønsket om realisering av bestemte praktiske 
eller politiske verdier. De verdier og mål som danner bakgrunn for forskningsprosjektene, 
er her styrende for informasjonsuthentingen. Verdimomentene påvirker forskning fra den 
spede begynnelse og helt til slutt (Tiller, 2004:18).   


Tiller (1999) påpeker riktignok at aksjonsforskning ikke er en metode i seg selv, 
men nettopp et mer helhetlig forskningsopplegg av konstruktiv karakter. Innen 
aksjonsforskning er det essensielt alt alle deltakerne opplever at de eier prosjektet, og at 
forskningens fremløp drives frem gjennom en prosessutvikling hvor forskere og 
praktikere i felleskap undersøker, analyserer og bestemmer tiltak for å nå frem til felles 
mål (Madsen, 2004:154). Kunnskap som genereres i et aksjonsforskningsforløp, føres 
nemlig tilbake til praksis ut fra målsettingen om å forbedre, endre eller overskride det 
bestående og ikke utelukkende bli ført i retning av bøkene, rapportene og teoriene (Tiller 
2004:19).   


Kjernen i aksjonsforskning baseres på samarbeidskonstellasjoner mellom forskere 
og praksisfelt som søker å forbedre eksisterende situasjoner: ”Together, the professional 
researcher and the stakeholders define the problems to be examined, cogenerate relevant 
knowledge about them, learn and execute social research techniques, take action, and 
interpret the results of actions based on what they have learned (Greenwood og Levin, 
1998: 4). Davydd Greenwood og Morten Levin påstår at aksjonsforskning består av en 
balanse av tre grunnleggende element - forskning, deltakelse og handling – og at 
prosessen ikke kan hevdes å være aksjonsforskning hvis en av disse elementene mangler 
(Greenwood og Levin, 1998: 7).  
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Ved å ta dette grepet på kulturnæringene, mener vi å kunne synliggjøre ikke bare 
eksistensen av regionale kulturnæringer, men også utfordre den nasjonale politikken 
knyttet til dem. Når den nasjonale politikken i dag utformes, så er det i stor grad på 
bakgrunn av det kunnskapsgrunnlaget som kommer frem gjennom analyser og målinger 
knyttet til de 9 utvalgte norske kulturnæringene foretatt av Østlandsforskning. Her blir 
regionale kulturnæringer gjennomgående usynlige, bortsett fra det feltet som omhandler 
den såkalte ABM-sektoren (arkiv, bibliotek og museer).  


Basert på denne nasjonale forståelsen av kulturnæringene, kommer man også 
frem til konklusjoner om at ”kulturnæringene er urbane i sin karakter” 
(”Kulturnæringene i storbyregionene Oslo, Bergen, Trondheim og Stavanger” Haraldsen 
mfl, 2005). Det er åpenbart at slike konklusjoner er uheldige for den videre politiske 
utformingen av kulturnæringene hvis man befinner seg utenfor de urbane sentra – eller i 
kortform, utenfor Oslo, som løftes frem som eneste nasjonale sentra med tilstrekkelig 
tetthet av kunstnerisk virksomhet til at en videre satsing på kulturnæringene lønner seg. 
Ved å legge til grunn en annen forståelse av kulturnæringene, og da konkret en som 
fokuserer mer på hele verdikjeder enn rene definisjoner, mener vi gir grunnlag for en 
utfordring av den nasjonale kunnskapsgrunnlaget.  


For VRI Agder Kultur er det dessuten viktig at FoU-prosjektene har nedslagsfelt 
over hele Agder, men med en aktiv kopling til nasjonal og internasjonal kompetanse. Det 
er strategisk styrende at prosjektene er bedrifts- og næringsforankret, pluss at de spiller 
sammen med og utfyller andre tiltak. Til slutt er det en overordnet ambisjon å knytte 
studenter til studiene, og få prosjektene inn i utdanningen. Det er slik vi sikrer at VRI 
Agder også kan fungere kunnskapskumulativ til neste forskergenerasjon. Viktige stikkord 
gjennom all satsingen er: Økt verdiskaping i kulturnæringene, samt øke kvaliteten på 
samarbeid mellom Universitetet i Agder, FoU-miljøene og næringslivet.   
 Prosjektbedriftene som nevnes i forbindelse med de ulike prosjektområdene, er 
eksempler på hvem som kan være aktuelle partnerbedrifter og prosjekteiere i BiP-
prosjektene som skal syes opp til første søknadsfrist 4. juni 2008. Det kan imidlertid være 
flere som kan være aktuelle, samtidig som også prosjektene kan ende opp med færre 
bedrifter og virksomheter.   


Basert på disse strategiske valgene, har vi utmeislet tre konkrete prosjektområder 
som VRI Agder Kultur ønsker å bidra til å utvikle. 1) Festivaler på Sørlandet, 2) 
Sørlandsleder, og 3) Digital opplevelsesnæringer. Dessuten ønsker vi å mobilisere 
regioanle FoU-institusjoner til deltakelse i 3 internasjonale FoU-samarbeid, hvorav to er 
knyttet til InterReg og et til EU-programmet HERA. 
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BUDSJETT 
 
Virkemiddel  Festival  Leder/ 


Yohan 
Leder/
Lindesnes 


Digitale
opplevelse 


Internasj. 
samarbeid 


Prosjekt 
ledelse 


Sum


1. Dialog og bred 
medvirkning 


100 000  200 000   300 000


2. Regional foresight      200 000   200 000


3.Kompetanse‐
megling 


270 000  150 000 80 000 100 000   600 000


4. Forprosjekt  100 000  150 000 100 000   350 000


5. Regional 
læringsarena 


100 000      100 000


6. Mobilisering av 
FoU/ deltakelse 
internasjonalt 


    150 000    150 000


      150 000  150 000
Sum  570 000  500 000 80000 400 000 150000  150 000  1 850 000


 
 
Festivaler på Sørlandet 
FoU-rapporten ”Festivaler på Sørlandet. Kultur i kraftformat” fra 2007, hadde sin 
opprinnelse i ønske om nettopp å utfordre forståelsen av kulturnæringer som urbane 
fenomen. Gjennom en kartlegging av landsdelens festivaler, ble det synliggjort både et 
stort antall, mangfold og verdiskaping. Stipulerte nøkkeltall for 2006 viste at i overkant 
av 12 000 frivillige, eller 4,6 % av egdene, var involvert i landsdelens 94 festivaler. Dette 
representerte en innsats på 320 000 dugnadstimer, og en verdiskaping på nær 60 millioner 
kroner. I tillegg kom en verdiskaping knyttet til lønnet årsverk i overkant av 10 millioner. 
Omsetningen direkte i festivalene var på 190 millioner kroner. Altså en betydelig 
økonomisk betydning som er helt usynlig i det nasjonale regnskapet over 
kulturnæringene, fordi de både er knyttet til frivillig innsats, til virksomheter som ikke 
nødvendigvis – og faktisk sjelden – er knyttet til konkrete bedriftsetableringer med 
rapporteringsplikt, og hvor den største økonomiske gevinsten som erfaringsmessig 
befinner seg utenfor festivalene selv i form av ringvirkninger for lokalt næringsliv ikke 
ble målt på grunn av utilstrekkelige data.  
 Foruten de økonomiske størrelsene knyttet til festivalene, konkluderer rapporten 
at festivalene både er kunstnerisk og kulturelle endringsagenter, de er næringskulturelle 
frontløpere og festival som genre brukes stadig mer som strategisk verktøy for 
institusjoner og bedrifter som ønsker å spisse, utvikle og mobilisere deler av sin 
virksomhet. Det som gjør festivalene særlig som videre studiefelt for VRI Agder Kultur, 
er den relevansen disse virker å ha for en bred verdikjede – fra festivalene selv og lokale 
stedsutviklere til næringsliv som ligger i randsonen rundt festivalene. Et av sporene som 
vi ønsker å bruke VRI Agder til å få mer kunnskap om, er nettopp hvordan næringslivet 
forholder seg til og tar i bruk festivalene på ulike måter. Festivalene etterspør selv også 
konkret forskning på ringvirkninger, både rent økonomisk og omdømmemessig, nettopp 
for å synliggjøre verdiskapingspotensialet for næringslivet.  
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 Med den nesten eksplosive utviklingen av festivaltilbudet på Sørlandet, hvor 
antallet festivaler har fordoblet seg hvert ti-år siden 1960, så merkes det at 
festivalmarkedet blir strammere. Det er flere spennende tendenser i forhold til hvordan 
festivalene møter dette tilspissede markedet, hvorav to vil få særlig fokus gjennom VRI 
prosjektet: Søken mot kluster dannelser blant festivalene og bevegelser mot å utvikle 
enkelt events til helårsdrift hvor festivalkompetansen tilbys i en videre steds- og 
næringsutvikling.  


Det er i Arendal man har kommet lengst i utviklingen av selskapet Festivalforum, 
hvor festivalene i Aust-Agder har blitt invitert med sammen med fylkeskommunen og på 
initiativ fra Canal Street og Hovefestivalen. I Mandal er det en festival, 
Skalldyrfestivalen, som har tatt initiativ til samme prosess og i disse dager etableres 
Mandals Fremtid AS som et hel årlig eventselskap. Til nå har 17 private investorer kjøpt 
aksjer i selskapet. I Kristiansand, som har den største klyngen av festivaler, har man ikke 
klart å forløse noen fruktbare formaliserte samarbeidsformer og fra festivalene selv 
etterlyses dette.  


Aktuelle samarbeidspartnere innen dette prosjektområde er Sørlandets 
Kunnskapspark, som VRI allerede har gjennomført et felles festivalprosjekt sammen med 
gjennom Platform, samt Kulturfabrikken i Arendal.  
 
VRI virkemidler:        
Forprosjektmidler      100 000,- 
Kompetansemeklingsmidler     270 000,- 
Regional læringsarena      100 000,- 
Dialog og bred medvirkning i bedrift, nettverk og region  100 000,- 
Totalt budsjett for 2008:      550 000,-   
 
Leveranse: BiP-søknad og dialogkonferanser 
Prosjektbedrifter: Festivalforum Aust-Agder, Mandals Fremtid AS, Doorway, Norwegian 
Rock Festival AS, Punkt 


Sørlandsleder 
Innen turismenæringen snakker man stadig Sverige i Arns Rike i Västra Götaland, 


Astrid Lindgrens Verden i Vimmerby, Wallanderturisme i Ystad, Läckberg turisme i 
Fjällbacka, Vilhelm Moberg i Småland. Andre internasjonale suksesser bygget rundt 
samme konsept er for eksempel Lord of the Rings på New Zeeland og Harry Potter som 
ligger i en led oppover store deler av Skottland. For å synliggjøre noe av potensialet til 
verdiskaping som knyttes til turisme i etterkant av bok- og/eller filmproduksjoner, trekker 
vi frem noen nøkkeltall i tilknytning til Arn´s Rike: 
 


• 386 000 besökare på Arn-platserna 
• Varav 64 000 Arn-turister 
• … vilka genererade 56 500 gästnätter 
• … och omsatte 35 mkr och genererade 23 årsverken i synnerhet inom restaurang 


och boende 
• Av 445 tillfrågade i TUI:s undersökning hade 1/5 av besökarna tidigare rest i 


Arns fotspår. 
• 2/3 av besökarna hade läst böckerna om Arn 
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• 10 % av finansieringen av filmen kommer från regionen 
 


Mens mange av de svenske eksemplene har vokst frem som en konsekvens av at 
folk plutselig har kommet, oftest helt bardus på områdene det er snakk om, så har 
Sørlandet en mulighet til å være i forkant av denne prosessen. Det er to slike leder som 
det er aktuelt å starte opp med i 2008 innenfor VRI Agder Kultur:  
 
 


Yohan 
På Sørlandet foregår i disse dager innspilling av filmen Yohan, som er den største 


norske satsing innen barnefilm noensinne i Norge. Det er en internasjonal triologi om 
barnevandringene på og utvandringen fra Agder. Denne filmproduksjonen ser vi som 
Sørlandets mulighet til å skape regionens egen ”Yohans fotspor”.  


Det er særlig to hovedspor som VRI Agder Kultur ønsker å legge til rette for og 
initiere. Det første er å invitere produksjonsmiljøet rundt Penelope Film AS på en 
studietur til Västra Götaland og Småland for å se hvordan man har gjennomført den 
fysiske attraksjonsutviklingen i landskapet og hvordan man har løst spørsmål rundt IPR-
problematikken. Det er nemlig stort læringspotensialet gjennom å søke innsikt i de 
erfaringer som er gjort i forhold til attraksjonsutvikling, organisering og IPR-
problematikk fra de konkrete opplevelsesattraksjonene som har blitt utviklet gjennom 
Arns Fotspor og Astrid Lindgrens verden.  


Det andre hovedsporet er å gjennomføre seminar og dialogkonferanser langs en 
bredere verdikjede, for å kunnskapsutvikle og spre begeistring i forhold til spørsmålet: 
”Hvordan kan vår kommune knytte seg til Yohan?”. Både overnattingbedrifter, 
gårdsturisme, serveringssteder, attraksjonsutviklere vil være aktuelle interessenter, i 
tillegg til produktutviklere av en rad med spinn off effekter. 


Det å forankre filmen i et sideprodukt som en barnevandringsled er, vil kunne 
fungere forsterkende for kommunikasjonen og oppmerksomheten rundt filmen. På 
samme måte vil filmen kunne virke tiltrekkende og markedsførende for den stedsbaserte 
turismen som utvikles gjennom Yohans fotspor. Fra Västra Götaland har man for 
eksempel sett at den regionale investeringsviljen overfor videre filmproduksjon knyttet til 
Arn har vært økende, nettopp fordi det blir en investering til egen nærings- og 
stedsutvikling. 


Barnevandringene gikk fra området rundt Audnedal kommune i Vest-Agder og i 
vifteform over til de rike gårdene øst i fylket, rundt Grimstad, Arendal og Risør. Det er 
primært mye av innlands-Agder som blir aktualisert langs barnevandrerleden, og dermed 
plasser dette prosjektet inn mot kjerneområdene til BiP-programmet til Forskningsrådet 
knyttet til kulturnæringene.  
 
VRI virkemidler:  
Forprosjektmidler      150 000,- 
Kompetansemekling      150 000,- 
Dialog og bred medvirkning i bedrift, nettverk og region 200 000,- 
Totalt budsjett for 2008      500 000,-   
 
Leveranse: BiP-søknad og dialogkonferanser 
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Prosjektbedrifter: Penelope Film AS, Salt AS, Sverkeli Nett og Media1  
 
 


Lindesnes leden 
Fra å være ansett som ”verstinger” i forhold til forvaltning av kystsonen, har 


Lindesneshalvøyen utviklet seg de siste 20 årene til å bli en foregangskommune. En 
rekke attraksjonsbedrifter og stedsutviklingsprosjekt har vakt nasjonal oppmerksomhet, 
og turiststrømmen til området har økt markant. Nå har en rekke aktører samlet seg i et 
aktørsamarbeidende nettverk for å vurdere hvordan man også kan utvikle et tettere 
næringssamarbeid mellom attraksjonene. Formålet er å få de 80 000 besøkende som for 
eksempel årlig besøker Lindesnes Fyr, til å stoppe opp også ved andre attraksjoner og 
tilstøtende næringer. Formålet er å utvikle en verdiskaping som ikke bare gir utslag på 
eiendomsprisene men også for attraksjonene og infrastrukturen knyttet til reiselivet og 
annen næringsvirksomhet. Dette nettverket har etterspurt kompetansemekling i forhold til 
hvordan denne prosessen kan profesjonaliseres ved hjelp av FoU-kompetanse. 
 
VRI virkemidler: 
Kompetansemekling   80 000,- 
 
Prosjektbedrifter: Stiftelsen Lindesnes Fyr, Lyngdal Bad, Vikinglandet, Barnas 
bondegård.   
 
 


Digital opplevelsesnæringer 
Digital opplevelsesindustri er et satsingsfelt på Sørlandet. I 2006 slo blant annet 


flere aktører seg sammen og danner selskapet Kristiansand D-Kino Allianse (KDKA). 
Det består av Agder Energi, Cultiva og Kristiansand Kino. Samarbeidspartnere er 
engelske Arts Alliance Media (AAM) og Kristiansands-selskapene NorgesFilm og Ella 
Kommunikasjon. I 2007 etablerte også Sørlandets Kompetansefond, Cultiva og Agder 
Energi AS Sørlandets Etablererfond AS med 22,5 millioner korner i startkapital. Fondet 
skal bidra til tidlig risikokapital, og et av de prioriterte satsingsfeltene er blant annet 
digital opplevelsesindustri. 
 VRI Agder Kultur ønsker å inngå samarbeid med VRI Agder IKT om utvikling av 
dette feltet. Fra IKT feltets ståsted erfarer man at bedriftene har høy teknisk kompetanse, 
mens innholdsproduksjonen kan fremstå mindre utviklet. Fra Kulturområdet gjelder det 
motsatte, med høy innholdskompetanse men ikke nødvendigvis like velutviklet teknisk 
innsikt i hvordan utvikle og hente ut effekter av de tekniske digitale løsningene. Det 
virker imidlertid som om det kan finnes et nokså markant generasjonsskille, hvor de 
yngre tilbyderne og kunstnerne har mer selvfølgelig forståelse og bruk av 


                                                 
1 Jon Døvigen i Salt AS forespurte Agderforskning om FoU-kompetanse i utvikling av dette produktet på 
vegne av Penelope film AS. Det er Sverkeli Nett og Media som er Penelope film AS sin underleverandør i 
utvikling av metakommunikasjon rundt filmproduksjonen - deriblant barnevandringsleden. Sverkeli er 
samboer med Kirsti Mathiesen Hjemdahl i Agderforskning, som er leder for VRI kultur. Denne familiære 
kopliingen representerer en habilitetsproblematikk, og Hjemdahl har vært helt frakoplet alt i tilknytning til 
Yohanprosjektet. For VRI Kultur er det James Karlsen som har overordnet ansvar og Per Strömberg som er 
prosjektleder for alt som er knyttet til Yohan. 
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skjæringspunktet IKT og kultur. Derfor har vi stor tro på å kunne hente ut en effekt av å 
samarbeide rundt dette satsingsfeltet. 
  Foreløpig har disse to VRI-programmene fått inn en forespørsel om 
prosjektutvikling av interaktive audiovisuelle nisjemedia, og har inngått dialog om 
konkretisering av dette prosjektet. 
 Samtidig som flere tunge aktører innen digitale opplevelsesnæringer har utviklet 
både samarbeidsprosjekt og etablert presåkornfond, så er det audiovisuelle næringsfeltet 
også preget av en underskog av unge tilbydere, ofte i form av enkeltmannsforetak. Både 
sett fra IKT og Kultur er det avgjørende å få en bedre oversikt over denne underskogen, 
og utforske utviklingsmuligheter slik de yngre bedriftene, enkeltmannsforetakene og de 
mer uetablerte elevbedriftene vurderer det. Derfor ønsker vi også å gjennomføre en Ung 
Forsight prosess, hvor aktører under 30 år fra et bredt spekter av kulturnæringer koples 
med IT-bransjer for å utforske mulighetsrommet og fremtidsbilder for utvikling av digital 
opplevelsesnæringer. Det foregår allerede en Foresight prosess knyttet til regionens 
lokomotiv innen ulike opplevelsesnæringer, og vi ønsker å kople disse to prosessene i en 
sluttfase.   
 Siden dette feltet langt på vei drives frem, både teknologisk og kulturelt, av en 
underskog av yngre virksomheter så ser vi for oss hvordan den regionale ungforsighten 
kan settes inn som en fase 1. Her vil det kunne fremkomme et kunnskapstilfang, og være 
en møteplass, hvor deltakerne kan fases over i kompetansemekling og forprosjektmidler. 
Vi ser også for oss hvordan en slik Ung Forsight kan ha kick off i samarbeid med arenaer 
som Motion og Rock City sitt Komp 08 program, som begge har ”fremtiden innen 
digitale opplevelsesnæringer” som tema på tidlig høst 2008. 
 
VRI virkemidler: 
Forprosjektmidler    100 000,- 
Kompetansemekling   100 000,- 
Regional foresight   200 000,- 
 
Totalt budsjett 2008    400 000,- 


Mobilisering av regionale FoU-institusjoner til internasjonalt FoU-samarbeid 
VRI-programmet ar som mål å styrke de regionale aktørenes eget samarbeid om 


internasjonale utfordringer, og har som mål å stimulere og mobilisere regionale aktører til 
felles fremstøt internasjonalt. Innen kulturnæringene, eller de kreative næringene som det 
gjerne kalles, finnes det flere satsinger fra internasjonale forskningsprogram. Disse 
ønsker vi at Agder skal være en betydelig aktør innen, og derfor er internasjonalisering 
mot både InterReg og HERA sentrale mål for VRI Kultur. Det er tre prosjekter som 
utmerker seg for satsing i 2008: 
 
 


Kunstnerisk integrasjon i arbeidslivet (KIA) – InterReg KASK 
Fokus i prosjektet Kreative Allianser er å påvirke innovasjon og nytenkning innen 


arbeidslivet gjennom kunstnerisk integrasjon. Det hevdes ofte at det å integrere kunst i 
arbeidslivet har positive effekter som kan måles direkte på bunnlinjen, gjennom økt 
inntjening, konkurransefortrinn, økt synlighet, økt trivsel blant ansatte og derigjennom 
mindre sykefravær. Disse påstandene følges imidlertid sjelden av konkrete målinger. KIA 
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har som formål å utvikle målemetoder for å synliggjøre effekter av kunstnerisk 
integrasjon i arbeidslivet, gjennom å følge konkrete prosjekt hvor kunstnere paralellt 
inngår i et samarbeid med et utvalg bedrifter i henholdsvis Sør Norge, Vest Sverige og 
nord i Danmark. Dette InterReg-prosjektet vil utvikles frem til en søknad høsten 2008, i 
et samarbeid med et bredt spekter av partnerbedrifter og FoU-institusjoner i de 
skandinaviske landene. Prosjektet har en bred forankring i Agder-regionen, men lead 
partner vil sannsynligvis være Aalborg Universitet og Apex.  
 
VRI virkemiddel:  
Mobilisering av regionale FoU-institusjoner til deltakelse i internasjonalt FoU-samarbeid 
Budsjett:   50 000,- 
Leveranse:  Søknad høsten 2008 
Prosjektbedrift Norge: Agder Kunstnersenter, Smia, Bomullsfabrikken, Beyond Risør 
 
 


Fremtidskuster. Holdbar utvikling av kystsamfunn – InterReg ØKS 
Längs kusterna ökar ständigt trycket mellan olika intressen och grupper. Hur kan 


man skapa en kreativ samexistens mellan lokala näringar och nödvändig regional 
utveckling – från fiske till småindustri och besöksnäringar? Genom att jämföra 
situationen i några utvalda danska, norska och svenska kustsamhällen vill vi skapa både 
fungerande modeller och regionalt förankrade idébanker för en balanserad hållbar 
utveckling. Vilka möjligheter finns det för traditionella näringar att samverka med en 
expanderande turism? Hur kan besöksnäringarna utvecklas mot ett mindre 
säsongsberoende? Inom ramen för upplevelsemarknaden erbjuder dessa kustmiljöer 
fantastiska resurser i form av annorlunda turism, unik gastronomi, natur och kulturarv. 
Här gäller det att utveckla lokala och långsiktigt värdeskapande processer och inte bara 
kopiera andra aktörer eller slitna recept. Det er Institutionen för Service Management, 
Lunds Universitet, Campus Helsingborg som er lead partner i dette prosjektet, mens 
Universitetet i København og Agderforskning er forskningspartnere.  
 
VRI virkemiddel:  
Mobilisering av regionale FoU-institusjoner til deltakelse i internasjonalt FoU-samarbeid 
Budsjett:   50 000,- 
Leveranse:  Søknad høsten 2008 
Prosjektbedrift Norge: Bragdøya Kystlag 
 
 


Europeiske festivaler – HERA 
Festivaler er i ferd med å etablere seg som et betydelig forskningsfelt i Europa, og 


Agderforskning er i gang med å utvikle et europeisk forskningsnettverk i foreløpig 
samarbeid med universitetene i Bergen, Lund, København, Zagreb, Warvick og Glasgow. 
Formålet er å utvikle et EU-prosjekt rundt festivaler til HERA (Humanities in the 
European Research Area), som starter opp et forskningsprogram knyttet til Creative 
Industries med første utlysning i 2009. Vi ønsker å bruke VRI Kultur til å mobilisere 
forskere også fra Universitetet i Agder inn i dette prosjektet, samt knytte det opp mot det 
nye studiet innen ”opplevelsesbasert reiseliv”.  
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VRI virkemiddel:  
Mobilisering av regionale FoU-institusjoner til deltakelse i internasjonalt FoU-samarbeid 
Budsjett:   50 000,- 
Leveranse:   Søknad våren 2009 
Prosjektbedrifter Norge:  Agderforskning og Universitetet i Agder 
 
 
 
 


Kristiansand, 23. april 2008 
 
 
    James Karlsen 
    Koordinator VRI-Agder  
 
 
 
Kirsti Mathiesen Hjemdahl 







